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ДО КОНЦЕПЦІЇ МЕЛІОРАТИВНОЇ ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННОЇ 

ГЕОЕКОСИСТЕМИ 

 

Сташук М. О., аспірант спеціальності 101 «Екологія» 

Мартинюк В. О., кандидат географічних наук, професор кафедри природничих 

наук 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Сучасні процеси трансформації природних ландшафтів під впливом меліоративних 

заходів зумовлюють необхідність глибокого наукового осмислення особливостей 

функціонування природно-антропогенних геоекосистем. Меліорація визначається як 

комплекс організаційно-технічних і агротехнічних заходів, спрямованих на поліпшення 

водного, теплового, повітряного та поживного режимів ґрунтів для забезпечення їх 

стійкості та продуктивності. 

Унаслідок меліоративної діяльності природні територіальні комплекси зазнають 

значних змін, що призводить до формування специфічного типу геоекосистем – 

меліоративних природно-антропогенних геоекосистем. Для таких систем характерне 

інтегроване функціонування природних процесів (геологого-геоморфологічних, 

метеорологічних, гідрологічних, біологічних) і антропогенних чинників (техногенна 

діяльність, управління земельними ресурсами, інфраструктурне навантаження). 

Геоекосистема розглядається нами як відкрита, динамічна система, яка охоплює 

абіотичну підсистему (атмосферу, літосферу, гідросферу), біотичну підсистему 

(рослинність, тваринний світ, мікроорганізми), а також господарську підсистему, які 

знаходяться в постійній взаємодії та обміні енергією, речовиною й інформацією в межах 

певної території. 

Природно-антропогенна геоекосистема (ПАГ) формується внаслідок активного 

впливу людини на природне середовище, зокрема через меліорацію, що змінює його 

базові властивості й функції з метою досягнення певних господарських цілей [1, с. 42]. 

Цей тип геоекосистем зберігає основні природні функції, водночас набуваючи нових 

властивостей, зумовлених технологічними процесами меліорації. 

У контексті меліоративного природокористування ПАГ є результатом 

цілеспрямованого перетворення природних ландшафтів, спрямованого на підвищення 

їхньої продуктивності, стійкості до негативних природних явищ (засух, підтоплення, 

ерозії) та забезпечення сталого землекористування. 

Меліоративні заходи суттєво змінюють гідрологічний режим територій, зокрема 

через регулювання рівня ґрунтових вод і коригування водно-повітряного балансу. Вони 

також впливають на морфологію ґрунтового профілю, змінюючи структуру ґрунтів 

внаслідок таких процесів, як осушення, зрошення та рекультивація. Важливою 

складовою є зміна біогеохімічних циклів, зокрема трансформація потоків елементів 

живлення і органічної речовини, а також зміни у властивостях біоти. 

Меліоративна ПАГ являє собою складну відкриту систему, що формуються 

внаслідок цілеспрямованого перетворення природних ландшафтів. Такі трансформації 

здійснюються з метою підвищення продуктивності територій та їх стійкості до 

негативних природних і антропогенних впливів. В її структурі інтегруються три основні 

компоненти: природний, техногенний і соціоекономічний. Природний компонент 
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включає абіотичні елементи, такі як рельєф, клімат, гідрологія та ґрунти, а також 

біотичні елементи – рослинність і тваринний світ, які забезпечують основні екосистемні 

функції, такі як колообіг речовин, енергетичний обмін і підтримка біорізноманіття. 

Техногенний компонент включає меліоративні споруди, такі як канали, дренажні 

системи та насосні станції, а також агротехнічні заходи та інфраструктуру, що 

регулюють водний режим і створюють оптимальні умови для сільськогосподарської 

діяльності. Соціоекономічний компонент охоплює форми землекористування, 

управлінські рішення, нормативно-правову базу та економічні механізми, які 

визначають масштаб і напрям меліоративних заходів. 

Функціонування меліоративної геоекосистеми залежить від взаємодії цих 

компонентів і забезпечує виконання ключових функцій. Гідрологічна функція полягає 

в регулюванні водного режиму території, зокрема в осушенні надмірно зволожених 

земель і зрошенні посушливих ділянок. Ґрунтозахисна функція забезпечує запобігання 

ерозії, засоленню та деградації ґрунтів через підтримку оптимального водно-

повітряного режиму. Біопродуктивна функція сприяє високій продуктивності 

агроекосистем завдяки оптимізації мікрокліматичних і ґрунтових умов. Окрім того, 

екологічна функція забезпечує підтримку екологічної рівноваги, збереження 

біорізноманіття та надання екосистемних послуг. 

Природні чинники, такі як кліматичні умови, гідрологічні особливості, 

характеристики ґрунтів та біоти, відіграють важливу роль у трансформації 

геоекосистем. Зміни температурного режиму, кількості та розподілу опадів, а також 

частота екстремальних погодних явищ значно впливають на водний баланс територій, 

ефективність меліоративних заходів і стійкість агроландшафтів. Рівень ґрунтових вод, 

наявність природних водотоків та їхній режим визначають необхідність і тип 

меліоративних заходів, а також безпосередньо впливають на ризики підтоплення або 

засолення ґрунтів. Тип ґрунту, його механічний склад, вміст гумусу та інших поживних 

речовин визначають потенціал продуктивності землі та потребу в меліорації. Крім того, 

склад і структура рослинного покриву, активність мікроорганізмів та інших біотичних 

компонентів впливають на колообіг речовин, родючість ґрунтів і здатність 

геоекосистем до адаптації й стійкості до зовнішніх впливів. 

Антропогенний вплив є вирішальним фактором у трансформації меліоративних 

геоекосистем. Меліоративні заходи, такі як осушення, зрошення, будівництво 

дренажних систем та інших гідротехнічних споруд, змінюють природний водний режим 

територій. Це, у свою чергу, може призводити до деградації ґрунтів, зниження 

біорізноманіття та інших негативних екологічних наслідків. Інтенсивне землеробство, 

надмірне використання добрив і пестицидів, а також порушення сівозмін сприяють 

виснаженню ґрунтів, забрудненню водних ресурсів та зниженню екологічної стійкості 

геоекосистем. Крім того, будівництво доріг, населених пунктів та інших об’єктів 

інфраструктури змінює ландшафт, порушує компоненти природної підсистеми 

геоекосистеми та сприяє фрагментації середовища. Процеси урбанізації та зміна 

призначення земель, такі як переведення сільськогосподарських угідь у забудовані 

території, також суттєво впливають на структуру і функції геоекосистем. 

Особливо важливим є фактор глобальних змін клімату, спричинених людською 

діяльністю, які посилюють природні ризики. Зміни клімату змінюють гідрологічні 

режими, що, в свою чергу, може значно вплинути на ефективність меліоративних 
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заходів. Такі зміни можуть погіршити ситуацію, створюючи нові екологічні та 

соціоекономічні виклики. 

Взаємодія природних і антропогенних чинників часто має синергетичний ефект, 

коли їхній спільний вплив перевищує суму окремих ефектів. Наприклад, зміни клімату 

можуть посилювати негативні наслідки інтенсивного землеробства, а нераціональне 

управління водними ресурсами може призвести до катастрофічних змін у 

гідрологічному режимі територій. Тому важливо враховувати ці взаємозв’язки для 

розробки ефективних стратегій управління геоекосистемами. 

Трансформація меліоративних ПАГ під впливом природних і антропогенних 

чинників призводить до значних змін у їхній структурі та функціонуванні, що може 

спричиняти деградацію ґрунтів, зниження біорізноманіття, порушення водного балансу 

та виникнення соціально-економічних наслідків. Процеси засолення, ерозії, зниження 

родючості ґрунтів і інші негативні зміни значно погіршують якість ґрунтів та знижують 

їхню продуктивність [2, с. 127]. Крім того, зміни у середовищі існування можуть 

призвести до втрати видів, спрощення геоекосистем та зниження їх стійкості. 

Модифікація гідрологічного режиму може спричиняти такі проблеми, як підтоплення, 

виснаження водних ресурсів та інші гідрологічні виклики. Все це в кінцевому підсумку 

веде до зниження продуктивності агроландшафтів, погіршення умов життя населення 

та виникнення нових соціально-економічних проблем. 

У зв’язку з цими процесами постає потреба в розробці та впровадженні 

комплексних підходів до управління меліоративними ПАГ. Ці підходи повинні 

враховувати як природні, так і антропогенні чинники, щоб забезпечити стабільність і 

продуктивність систем, а також зберегти їх екологічну рівновагу. 

В межах концептуального підходу до дослідження меліоративних ПАГ було 

виявлено, що ці системи є складними динамічними утвореннями, що формуються 

внаслідок взаємодії природних процесів та антропогенної діяльності. Меліорація, як 

ключовий чинник, спрямована на оптимізацію водного режиму ґрунтів і стабілізацію 

агроландшафтів, формує специфічний тип геоекосистем, у яких природні процеси 

переплітаються з антропогенними чинниками. Такі системи характеризуються 

значними змінами в гідрологічному режимі, морфології ґрунтового профілю та 

динаміці біогеохімічних циклів. 

Функціонування меліоративних ПАГ визначається впливом комплексу природних 

чинників, таких як кліматичні умови, гідрологічні особливості, ґрунтові 

характеристики та біотичні фактори, а також антропогенними впливами, серед яких 

виділяються меліоративні заходи, сільськогосподарська діяльність, інфраструктурний 

розвиток, зміни в землекористуванні і кліматичні зміни. Взаємодія цих чинників може 

мати синергетичний ефект, що призводить до деградації ґрунтів, зниження 

біорізноманіття, порушення водного балансу та виникнення соціально-економічних 

наслідків. 

Враховуючи виявлені закономірності, стає очевидною необхідність розробки та 

впровадження комплексних підходів до управління меліоративними ПАГ. Це дозволить 

забезпечити стабільність і продуктивність таких систем, зберегти екологічну рівновагу 

та сприяти сталому розвитку агроландшафтів. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ 

 

Ткачук Ю. Т., магістрантка 

Мельник В. Й., кандидат географічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Впровадження цифрових технологій у навчальний процес спричинило значні зміни 

в освітній системі. Це є результатом загального курсу на цифровізацію суспільства та 

бажання підвищити якість освіти відповідно до стандартів Нової української школи. 

Особливо важливим є використання цифрових інструментів у навчальному процесі 

природничих предметів, біології та основ здоровʼя. Ці теми повʼязані з життям і 

здоровʼям людини, тому їх опанування потребує інтерактивного, практичного та 

наочного підходу. Цифрові технології дозволяють учням брати участь у пізнавальних 

заходах, розвивати здатність до критичного мислення та підтримувати здоровий спосіб 

життя. 

Цифрові технології стають все більш важливими для ефективної взаємодії вчителів 

і учнів у загальному освітньому процесі. Це особливо помітно на уроках біології та 

основ здоровʼя, які вимагають не лише логічного мислення, але й розуміння того, як 

знання можна використовувати в реальному світі. Застосування інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) дозволяє створювати більш динамічне та інтерактивне 

навчальне середовище, що відповідає вимогам сучасної школи [1]. 

З приходом цифрових застосунків уроки біології сильно змінилися. Використання 

їх у викладанні біології у школі виправдано, тому що дозволяє не тільки активізувати 

діяльність учнів, а й дає можливість підвищити якість освіти, професійний рівень 

педагога, використовувати різні форми спілкування учасників освітнього процесу. 

Можливість демонструвати біологічні процеси та анатомічні структури за допомогою 

3D-моделей, відеосимуляцій і анімацій є однією з головних переваг використання 

цифрових технологій. Наприклад, на уроці, присвяченому будові клітини, учні можуть 

досліджувати її компоненти у тривимірному форматі, розглядати їхню функцію та 

взаємодію, що є неможливим під час роботи лише з плакатами або підручниками [2]. 

Це покращує розуміння складних концепцій і сприяє глибшому засвоєнню знань. 

Цифрові інструменти на уроках основ здоровʼя допомагають учням спостерігати за 

своїм тілом і брати на себе відповідальність за його стан. Учні можуть використовувати 

свої знання в реальному житті, застосовуючи мобільні програми для контролю свого 

харчування, сну, фізичної активності та психоемоційного стану. Наприклад, вивчаючи 

тему «Режим дня», школярі можуть самостійно складати графіки сну й активності, а 

потім аналізувати результати, використовуючи цифрові платформи [5]. 
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